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A kormányzás 
művészete - az alkalmazkodás mü- 
vészete. Az az államvezető, aki me- 
rev gőggel áll meg egy-egy kimondott 
határozata mellett, rossz szolgálatot 
tesz hazájának és nemzetének. Az 
igazi politikus, a jó államférfi egyik 
fő - de sőt bátran elmondhatjuk : 
- legfőbb kelléke a rugalmasság, 
a simulékonyság. Más szóval: az al- 
kalmazkodó készség. Aki nem tud 
simulni és adott esetben hajolni, az 
talán ideig-óráig mereven áll, de jö- 
hetnek olyan körülmények, amelyek 
között meg kell törnie. Sok-sok tör- 
ténelmi példával tudnók bizonyitani, 
hogy ugynevezett keménykötésü, en- 
gedni és megengesztelődni nem tudó 
államtérfiak mennyi bajt, mennyi ve- 
szelelmet zuditottak országukra. 

Mindez abból az alkalomból jut 
eszünkbe, hogy Anghelescu ur, Ro- 
mánia közoktatásügyi minisztere min- 
dennel és mindenkivel szemben csö- 
könyös merevséggel ragaszkodik a 
kisebbségi iskolák tanerőinek nyelv- 
vizsgáztatásához. Megpróbálták nem 
egy esetben meglágyitani a szivét : 
törvényre, jogra, igazságra hivat- 
koztak. Mindez hiába valónak bizo- 
nyult. Mintahogy hiába való maradt 
Majláth püspök könyörgő levele is. 
A kitünő egyháztő levelet irt a köz- 
oktatásügyek miniszteréhez: Ezrek 
és ezrek sorsának intézője a minisz- 
ter, egyetlen gesztusával jó vagy 
rossz irányba fordithatja családos 
emberek életlehetőségét. Emlékez- 
tette arra, hogy Isten itélőszéke, a 
történelem és saját lelkiismerete előtt 
is felelős ténykedéseiért. Hivatkozott 
arra, hogy nemzetközi egyezményekbe 
ütközik az a rideg rendelkezés, amely 
a kisebbségi iskolák tanitóit és taná- 
rait - ki tudja már hányadizben - 
állitja lelki és testi torturák elé. De 
hiába volt mindez és még inkább 
hiába hivatkozottMajláth püspök arra, 
hogy a nyelvvizsgák és az ezeket 
követő áliásvesztéseklnemcsak egyé- 
neknek és családoknak a rombadon- 
tését jelentik, de létükben fenyegetik 
a kisebbségi iskolákat is... Anghe- 
lescu miniszter ridegen és hajlitha- 
tatlanul kitartott a maga álláspontja 
mellett. „Az ügy elintézetnek lekint- 
hető. A nyelvvizgákat megtartjuk." 
Ez volt mindössze a válassza a püs- 
pök könyörgésére. 

Szép a szilárdság, de csak addig, 
ameddig az emberséges érzés és az 
ésszerüség rovására nem megy. Az 
utolsó husz esztendő eseményei pe- 
dig megtanithatták Anghelescu urat 

hogy hová vezet a csökönyös- 
ség.. 

aövena 

Nem birodalmi elnök : 

lár 

Utólagos népszavazással akarják biztositani 
a teljes hatalom áltvételét 

Az angol sajtó zavarokat jósol 
Minden hatalom Hitler kezében 

összpontosul. A történelem számos 
Z * / . i érthetetlen esetet állit a kései utódok 
elé. Iyen - józan ésszel egyáltalán 
meg nem érthető - jelenség Hitler 
hatalomra jutása. Majd egyszer ta- 
lán tisztázódni fognak azok az okok, 
amelyek előre lenditették pályáját. 
Egyelőre azonban számolni kell a té- 
nyekkel és ugy keli elfogadni azokat, 
ahogy jelentkeznek. Hindenburg es- 
küt tett a weimari alkotmányra. So- 
káig ki is tartott az esküje mellett, 
aztán egyik napról a másikra meg- 
vonta bizalmát Brünning kancellártól 
a római katholikus centrumpárt ve- 
zérétől és átadta a hatalmat a jöve- 
vény Hitlernek. Erre is meg lesz 
majd egykor a felelet, 

póskereszt nem fér össze Jézus ke- 
resztjével. Az utolsó másfél esztendő 

során a római katholikus egyháznak 
seker kellett eltütnie a hitleristáktói. 
De nemesak a római katholikusok- 
nak, hanem mihdenkinek, aki Krisz- 
tus igaz szellemében akart élni. Érre 
gondolhatott a haldokló Hindenburg, 
amikor Müller birodalmi evangelikus 
püspöknek utolsó meghagyásként a 
következőket mondotta: 
- Gondoskodjék óla, hogy Krisz- 

tust hirdessékk Németországban 
Szükség volt erre az utolsó inte- 

lemre, 
nem kellett a szelid Názáreti mester, 

Whotan barbár brutalizmusát akar- 
ták ujra visszaállitani Németoszág- 
ban. Az események inost lázas ütem- 

lesz ben peregnek, Minden hatalom Hit- 
hogy miért 

töttént igy és nem máskép. A kam- 
ler kezében összpontosult s már nincs 
semmiféle fék és gát, amely befolyá- 

solná tetteiben. Az ujabb jelentések a 
következőket mondják: 

Nem elnök, hanem, Fülhrer 
(BERLIN.) Tegnap miniszterta- 

nács volt Hitler elnökiletével. Ennek 
befejezése után Hitler levelet intézett 
Frick belügyminiszterhez, amelyben 
rámulat arra, bogy a birodalmi elnö- 
ki cim elválasz:hatatlanul össze van 
kötve az elhunyt Hindenburg nagy 
történelmi alakjával. Ezért lemond 
erről a cimről és kéri a minisztert, 
tegyen meg minden intézkedést abban 
az irányban, hogy a jovőben ugy bi- 
vatalos, mint magánviszonylatban, 
őt „Fükbrernek" és a birodalom kan- 
cellárjának cimezzék, ugy mint ed- 
dig. E levelében arra is kéri Hiüler 
a kormányt, hogy a szerdán hozott 
és csütörtökön kibirdetett törvényt az 
államfő és a kancellár tisztségemek 
egykézben való egységesitéséről ale 2- 
sürgősebben népszavazással ratifikal- 

í A népszavazás időpontját már ki 
is tüzték augusztus 19-re. 

OLASZ LAP A NÉMET 
HELYZETRŐL 

(RÓMA.) A „Stampa", amely a 

Dben jelentős szerepbez jutott, 
ugy simán bele fognak-e nyugodni a 

fasiszta Olaszország egyik legerő- 
sebb lapja, nagy cikket ir Hindenburg 
halálával kapcsolatosan. A többek 
között annak az aggodalmának ad 
kifejezést, hogy 

Németországra még nagy bajok 
zudulnak. Az a mód, abogy Hit 
ler a teljes hatalmat átvette az 
alkotmány utoisó pontjainak fel 

rugását jelenti. 

Politikai körök véleménye szerint 
vatószinünek lácszik, hogy Hitler a 
Monarchiához való visszatérést tartja 
szem előtt. A Stampa felveti a kér- 
dést: vajjon a Hitierellenes elemek és 
a kadsereg, amely az utóbbi betek- 

csak 

delgok atakulásábae 

A TEMETÉS NAPJA 
(BERLIN. Hindenburg temetése 

augusztus 7-én 11 órakor lesz a tan- 
nenbergi nemzeti muemlék előtt. A 

mert a kampóskeresztnek 

gyászbeszédet Hitler fogja tartani. 
Egész Németorszagban gyász-ünnep- 
ségek lesznek és az ország minden 
templomában megkondulnak a haran 
gok. A közlekedést, valamint a gyá- 
rak müködését 10 percre megszakit- 
ják. 

AZ ANGOL SAJTÓ VÉLE- 

MÉNYE 

(LONDON.) Az angol sajtó ha- 
talmas cikkekben foglalkozik a leg- 
ujabb német eseményekkel. Szinte 
egyértelmüen leszögezik, hogy Né- 
metország Hindenburg halálával ren- 
geteg sokat veszitett. A marsall volt 
az utolsó fék, amely gátolta Hitlert 
kilengéseiben. Hogy mi lesz a leg- 
közelebbi jövőben, senki sem tudja. 
Egy azonban egészen bizonyos. 

Hitler, azzal, bogy kezébe kapa- 
rintotta az elnökséget, végleg 
felboritotta a monarchisták re- 
ményeit, de azokét is, akik az 
alkotmány és a birodalmi törvé- 
nyek védő-erejében biztak. 

BEPFEJEZETT TÉNYEK 

(PARIS.) Francia jólinformált kül- 
politikai körök szerint az a gyorsa- 
ság, amellyel Hitler magáboz kapta 
a birodalmi elnökséget, azzal magya- 
rázható, hogy befejezett tények elé 
akarták állitani a közvéleményt. A 
birodalmi badsereg körében ugyanis 
az a vélemény alakult ki, bogy Hin- 
denburg halála esetere Epp táborno- 
kot, Bajorország jelenlegi helytartó- 
ját kell megválasztani elnöknek. Szó 
volt Mackensen marsall megválasztá- 
sáról is, de Papent is kombinációba 
vették. Mindezeket a kombináció- 
kat most egyetlen gesztussal elsöpör- 
te Hitler, aki magához ragadta a tel- 
jes batalmat. 



A jövő terveiről nyilatkozik 
Parlaghy szinigazgató 

(KOLOZSVÁR.) Parlaghy Lajos, 
a kolozsvári szintársulat igazgatója 
Nagyváradrol néhány nappal ezelőtt 
érkezett haza Kolozsvárra társulatá- 
val együtt. Munkatársunknak alkal- 
ma volt beszélgetést folytatni a szin- 
igazgatóval, aki arra a kérdésre, 
hogy milyen eredménnyel zárult 

nagyváradi és brassói turnéja, kijelen 
tette, hogy ugy Nagyváradon, mint 

Brassóban a hatóságok és a nagykö- 

zönség legnagyobb megelégedésére 
zárta le szini évadját. 

Átéreztem nagyjelentőségü kul- 

turális hivatásom és kötelességem 
minden fontosságát és a multban is, 

mint a jövőben arra törekedtem és 

arra fogok törekedni, hogy fentart- 

sam azt az erkölcsi szinvonalat, me- 

Ilyet régi hagyományok füznek a Ko- 
lozsvár -Nagyvárad-brassói szin- 
társulathoz. 

A sikerben, amelyet elkönyvel- 

betek, osztoznom kell társula- 
tom minden tagjával, akik min- 

den dicséretet megérdemelnek 

végzett komoly müvészi munká- 

jukért. Oroszlánrésze volt a si- 

kerben főrendezőmnek, Kádár 

Imrének, akinek a szezoen fo- 
lyamán előadott darabok nagy 

erkölcsi és anyagi sikere volta- 

képcn köszönbető. 

- Szomoru szivvel kell megálla- 

pitanom, hogy az utóbbi évek folya- 

mán a közönseg elpártolt a szinház- 

tól. Külföldön száz-százötven elő- 

adást megért darabok csufosan meg- 

buktak a közönség részvétlensége 

miatt, ugy a kolozsvári, mint a nagy 

váradi és brassói szinpadokon. Büsz- 
kén mondhatom, hogy ezt 

a részvétlenséget sikerült elosz- 

latnom: bárom hires, régi mü- 

vész város közönségét hóditot- 

tam vissza Tbália templomába 

és bárom városban szereztük 

vissza a magyar szinjátszás régi 

birnevét és bitelét. Ezen bérosi 

munkánkban sokat köszönhe- 

tünk Erdély kisebbségi sajtójá- 

nak, amely tárgyilagos birála- 

taival mindig nagyobb és na- 

gyobb művészi teljesitményre 

serkentette a társulat tagjait. 

A jövő terveit illetőleg igy nyilat- 

kozott a szinigazgató: 

- Jövő szezonomat szeptember- 

ben kezdem meg Kolozsváron. Az 

elmult évad sok tapasztalatot adott 

s ezeknek a tapasztalatoknak a nyo- 

mán még nagyobb akaraterővel, fel- 

fokozott önbizalommal és főleg ki- 

bővitett társulattal fogok munkám- 

hoz. Még magasabbra akarom emel- 

ni a magyar szinikultura zászlaját 

és igérem, hogy városaim közönségé- 

nek körében az előadások iránti óha- 

jok nem fognak teljesitetlenül marad 

ni. Teljesen elkészitettem szinházam 

jövő szezonjának a müűsorát, amely- 

nek keretében 

bemutatjuk az erdélyi szinpadi 

szerződ ujdonságait, amelyek 

külföldi szinpadokon is soroza- 

tos előadásoleban kerülnek majd 

szinye. 

Célom néhány szóban: komoly, szó- 

rakoztató és eredeti darabok szinre- 

hozatala, a müvészi kvalitások szem- 

előtt tartásával. 

müveszpár szenzácios vigjátéka: 
urania-Mozgó: Liane Hald é WIilly Forsi nagyszerü 

Öfelisége tiitkárja. Műüsoron kivül 
a legujabb Mickey Mauss. Követlkező muto: Irene Dunmne 

és Riccardo Cortiez melyen megindító iime: jessika, 
a getto lánya 
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A kormány felülvizsgálja az önhormány- 
zati pénztárak államűzleti szerződéseit 
(KOLOZSVÁR.) Az autonóm 

pénztárak müködésének módositásá- 
ra vonatkozó törvény alkalmazását 
az egyes miniszterek már megkezd- 

Két autonom intézmény kivéte- 
lével már megtörtént az egyes 
intézmények igazgatóságának 
feloszlatása és a nagyszámu 
igazgatósági tagok belyett ta- 
karékossági szempontokból az 
egyes autónom intézményeket 
irányitó igazgatók mellé két- 
háromtagu igazgatóságot állit a 

A személyi változásokon kivül lé- 

tonóm intézményeknél, amennyiben 
a jövőben minden fontosabb intézke- 
dés végrehajtása előtt az illetékes mi- 
niszter jóváhagyását kell kérni. 

Kiadásokat is csak ilyen alapon 
eszközölbetnek az önkormány- 

zati intezmények. 
Nagyon érdekes intézkedés az, mely- 
nek értelmében a kormány felülvizs- 
gálja az utóbbi években kötött szer- 
ződéseket és amennyiben azok tör- 

kormány. 
vénytelenül jöttek létre, megsemmi- 
sitik ezeket. 

Harmincmilliás visszaélés a brailai 
városházán 

(BRAILA.) A dunai kikötő vá- 
rosházán történt csalások és vissza- 

élések ügyében a vizsgálóbiró befe- 
jezte az előzetes nyomozást. 
A vizsgálóbiró által kiküldöt: 

könyvszakértő, Olteanu jelentéséből 
kitünik, hogy 

eddig 700 ezer lej elsilekasztott 
összeget tudtak kétségtelenül 

megaállapitani. 
A csalások azonban sokkal nagyob: 
bak - mondják a nyomozást vezető 

közegek - s ezt az állitásukat a kö- 

vetkezőkből vonják le: 
A visszaéléseket tudvalevőleg 
bamisitott nyugták segitségével 

érték el. 
A hamisitók által kibocsátott nyug- 
tatömböknek csak 2 százalékát sike- 
rült feltalálni s ezekből is csak egy- 

harmad hamisitványt. s többi erede- 
ti nyugtakönyv. Ha a megvalált 
nyugtákon feltüntetett összegeket 
vesszük alapul, az elsikkasztott ösz- 

! szegek elérik, sőt rneg is haladják a 
I a millió lejt. 

E Saint „Philibert" személy- 
szállitóóriásgözös pusztulásának 
epilódusa a rennesi tábla előtt 
(PAÁRIS.) Még élénk emlékezeté- 

ben él a közönségnek az a megren- 
ditő tragédia, amely egy évvel ez- 
előtt történt az Atlantiróceán európai 

partján. Noir Moutiers és Saint Na- 
zaire között s amelynek a Saint Phi- 
libert óriásgőzős esett áldozatul. 
Az óriásgőzősön a katasztrófa 
pillanatában több mint 400 utas 
tartózkodott. Ezek és ezenkivül 
számos matróz a bullámokban 

lelték a balálukat. 

A hatalmas hajó elsülyedése annak 

idején egész Franciaországot gyászba 

boritotta. A partmenti halászok he- 
tekig ugyszólván 

mást sem fogtak ki a tengerből, 

mint az Átianti-óceán cápái ál- 
tal megcsonkitott emberhullákat. 
A vizsgálat megállapitotta an- 
nak idején, bogy erős, a viz szi- 

ne alatti áramlat sodorta a hajó- 
vestet a sziklára, amelyen össze- 

zuzódott. 

Az áldozatok hozzátartozói kárté- 
ritési keresetet inditottak az uszó- 
város épitői ellen, mert állitásuk sze- 
rint a hajót épitő társaság nem sze- 
relte fel az óriásgőzöst a kellő meny- 
nyiségü mentócsolnakokkal és mentő- 
övekkel. 
A renensi itélőtábla a napokban 

tárgyalta a kártéritési keresetet és 
wvégleges döntést hozott. Elutasitotta 
keresetükkel a hozzátartozókat, 
mert a szakértői vélemények alapján 
lugy vélekedett, hogy a szerencsétlen- 
séget nem lehetett kikerülni. 

Ezzel az itélettel véglegesen lezá- 
rult az utóbbi évek legsulyosabb sze- 
rencsétlenségének aktacsomója. 

Közel ezer vagon gyümölcsöt 
expediálhat az idén Románia 

(KOLOZSVÁR.) A „Jóestét!" be- 

számolt már arról, hogy az idén Ro- 

mániában nagyobbszabásu gyümölcs- 

kivitelre nyilik kilátás. A földmive- 

lésügyi minisztérium ezzel kapcsolat- 

ban máris megtette a szükséges intéz- 

kedéseket és a napokban 

a lengyel, csenszlovák, osztrák 

és palesztinai piacokkal keresett 
érintkezést, 

A külföldi érintkezések meglehetős 
gondot okoznak a minisztériunak, 
miután a helyzet az, hogy az utóbbi 
években rendszerint gyenge gyü- 
mölcstermés volt az országban és en- 
nek következtében 

nyeges rendszerváltozás is lesz az au- 

Kassa. 12.30: Cigányzene. 14,30: Mi- 

i 

a külföldi összeköttetéseket, 
mint szükségteleneket, elbhanya- 

goltak. 
Igy azután jelenleg nem állanak a 
kormány rendeikezésére 

azok a kereskedelmi kapcsola- 
tok, amelyek segitségével a gyu- 
mölcskivitelt gyorsan le lehetne 

bonyolitani. 
Ezenkivül a termelők és a kereske- 

dők sincsenek berendezve a nagyobb- 
arányu kivitelre, 
biányoznak az osztályozásboz 
és a csomagolásnboz szukséges 

megfelelő eeszközök. 
Már pedig a külföldi piacokon sok- 
kal magasabb árat tudna elérni a ro- 
mániai gyümölcs abban az esetben, 
ha megfelelő csomagolásban és osztá- 
iyozásban vihetnék az árut a piacra. 
Az eddigi jelentések alapján Ro- 

mánia az idén körülbelül 
8c0z0 vasuti kocsi gyümölcsö: 

vibet ki, 
amelynek értéke közel feélmilliá-d 
lei. A földmüvelésügyi minisztériin 
gyümölcsvásárló központokat állit 
fel. Ilyen központok lesznek a kö- 
vetkező városokban: Bukarest, Ploes 
ti, Brassó, Nagyszeben, Déva, Nagy. 
várad, Kolozsvár, Máramarossziget, 
Szatmár, Nagybánya, Arad, Temes- 
vár, Constanca, lassi, Kisenev, Ti- 
ghina, Calaras. 

A gyümölcskivitelen kivül a 
gyümeölcstermelés ipari feldolgo- 
zása érdekében is lépéseket ki- 

ván tenni a kormány. 
Éppen ezért az ország különböző 
reszein gyümölcsaszalókat állitanak 
fel, azonkivül a konzervgyárakat is 

fokozottabb tevékenységre serken- 
tik. 

A gyümölcspiaci örvendetes jelen 
tésekhez tartozik még az is, hogy 

általában a szőlőtermés is kitünőnek 
igérkezik A szüret általában szep- 
temberben lesz az országban. 

RADIÓ 
SZOMBAT auguszius 4 

Bukarest. 14: Könnyu lemezek. 19: 

Könnyü zene. 20. Rádló zenekar. 21 

Haugverseny. 23: Vandéglői zene. 

Budapest. 7.45 Tosna. utána hangie- 

mezek. 10.45: Hirek. 11: Felolvasás, kiz 

ben hanglemezek 1305 Hegedü z0ng9. 

gora kisérettel. 15.30: Hirek. 14.30: Sza- 

lonzene. 15.40: iirek. 17: A Rádisélet 

ifjusági félórája. 17,45 Hirek. 18: Ma- 

gyar diáklány Cambridge"-ben. 18.30. 

Dalkör. 19,40: .Nyári örömök", vidám 

csevegés. 19.40: Szimfónikus zenekat 

20,50: Dajbuká! Ilona és Bársony Ist- 
ván előadóestje. 21.30; Hanglemezek 
22.15: Hirek. 22,.40: Cigányzene. 23.45 

Operaház zenekara. 

Bécs. 13: Könnyü lemezek. 14.10: S7ó- 

rakoztató zene. 15,10. Müvészlemezek 

17,10: Férfikar hangverseny. 20,35: Dal- 

és áriaest. 23,501 Bécsi zene. 

Berlin. 14,13: Operett és filmlemezek 
15,15: Donizetii és Verdi lemezek. - 
19,20: Zongora hangverseny. 23.50: Tánc 

zene. 

Varsó. 13,10: Könnyü zene. 17: Falusi 

zenekar. 18,13: Ének zongorakiséreltel 
20,13: Zenekar. 21: Chopin-müvek z01 

gorán. 22,12: Rádiózenekar. 24.05.: Tán« 

zene. 

gyac hirek. 17,15. Magyar dalok. 19.55: 

Magyar hirek. 

Pozsony. 11.23: Magyar hirek. 1310. 

Lemezek. 19,15. Magyar müsor. 23.45 

Magyar hirek. 
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Az ötvenéves irattár mesél 
A..... 

A magyar biróság 

(KOLOZSVÁR.) Az utóbbi idő- 
ben mind gyakrabban és gyakrab- 
ban kerül sor arra, hogy az állami 
hivatalok irattárait - azokat az ak- 
tákat, 
amelyek évtizedek éta porladoz 
nak az irattárakban - sajtpapir 

gyanánt kilönkéni kimérik. 
A régi magyar törvények értelmében 
ezeket a hivatalos aktákat sem sajt- 
papirnak, sem pedig (lévén félolda- 
luk ürcs), irópapirnak sem volt sza- 
bad fölhasználni. Törvény volt arra, 
hogy 

az irattárban fölöslegessé vált 
poros akiákat bizottság nézze 

végig és az esetlegee muzeális 
vagy kortörténelmi értékkel bi- 
ró iratokat kiválogassák és a 
basználbatatlan aktákat pedig 
papirmalomban megöröljék, 
hogy ezáltal ezek az iratok egy- 
szer és mindenkorra megsemmi- 

süljenek 
s ne képezzék külön szórakozását a 
sajtot vásárló közönségnek. 

KILÓRA KERÜL A RÉGI 
INTIMITÁS 

Nálunk, ugylátszik. nem fontosak 
sem a muzeális értekek, sem a kor- 
történeti dokumentumok. Igy pél- 
dául nemrégiben 

a tordai törvényszék magyar 
irattára került kilónkénti eladás 

alá. 
Ez ellen már csak azért is jogosan 
tltakozhatnak az érdekeltek, mert 
igazán fölösleges a sajtkereskedőnek 
és a turót vásárló közönségnek meg- 
tudnia, 

hogy a multszázad kilencvenes 
éveinek a derekán Nagy István 
beperelte Kiss Pétert, mert az e' 
feleitette ötforintos adósságát 
esetleg kifizetni, vagy mert az 
illető esetleg lopott vagy sikkasz 

tott. 
A sajtpapir ennyi idó után mapfénv- 
re hozza a régi bünöket és ismert elő- 
kelő családokat csetleg valamely előd 
évtizedekkel ezelőtti eltévelyedéséért 
a lehető legkellemetlenebb helyzetbe 
zhatja. 
VÉLETLENÜL KÉT IRAT... 

A tordai törvényszék kilónkán: 
eladott irattárából a véletlen két ira- 
tot juttatott kezeinkhez. Mind a ket- 
tő mintegy 

tanujele annak a bünös könnyel- 
müségnek, amellyel a periratokat 
kezelik, illetve 
szernek, amely megengedi, hogy 
ezek a fontos iratok bárki ide- 
gennek is a kezeibe kerülbesse 

nek. 
Az egyik irat muzeális értekkel 

bir. Egy perirathoz születési bizonyit 
ványhoz volt szükség. 
A születési bizonyitvány: a káz- 
ség román pavja illatotta ki. 
mégpedig románul. 

E 1886-ban történt tehát történel- 
mi bizonyosság amellett, hogy 

4 szar biróság elfogadta a 
romásal kiállitott születési bizo- 

annak a rend- 

nyitványt, anélkül, bogy köve- 
telte volna annákk magyar nyelv 
re leforditott biteles másolatát. 

A MÁSIK IRATCSOMÓ 
egy erdélyszerte közismert uricsalál 
npevére üti rá a szégyenbélyeget Ez 
a istória r888 tan kezdődött. Eb- 
ben az időben ugyanis 

egy 13 éves leány apja beperelt 
egy fiatalembert, aki leányán 
erőszakot követett el. Az apa 
keresetében háromezer forint er- 

kölcsi kártéritést kért. 
A periratban részletesen megtalálha- 
tó a tárgyalás lefolyása. A biroság 
itélete felmentő volt, 

mert beigazolást nyert, bogy a 

g félszázad évvel ezelőll 
em kifogásolla a románnyelvü születési 

bizonyilványt... de azért még sem legális 
régi inlim iratokat sajlpapirnak kimérni 

kérdéses ügynél a fiatalember- 
nek nem kellett nagyon igénybe 
vegye az erőszak fegyverét, 
mert a 13 éves leány - tekint- 
ve, bogy ez esetet megelőzően 
már volt egy kisérlet - tudta, 
bogy mit akar a fiatalember. 

A biróság elfogadta a vádlott azon 
védekezését is, hogy nem tudhatta, 
hogy a felperes leánya még nem 
hagyta el a tizennegyedik életévét, 
mert a kisleány nagyon fejlett volt 

és ez könnyen megtéveszthettte. 
A KISLEANY AZÓTA... 

Ez a történet 46 évvel ezelőtt kez- 

dődött. A szereplői ma is élnek. A 

felveres kisleány azéta már az 

özeptemben 16-án állitólag meg- 
szünfetik az üstramállagotot 
ÉS ü tenzurál 

(BUKAREST.) Inculetz belügy- 
miniszter tegnap tanácskozásra hivza 
össze a nagy lapok igazgatóit, hogy 
velük a cenzurával kapcsolatos ak- 
tuális kérdéseket megbeszélje. A bel- 
ügyminiszter bejelentettee hogy a 

ünanchistának nézték Görögoen- 

cenzura és ostromállapot szeptember 
16-án szünik meg és csak akkor ha- 
tároz a kormány a kérdésben. Az uj- 
ságirók megkérdezték, hogy vajjon 
mi lesz a döntés, de Inculetz erre ki- 
jelentette, hogy ő nem prejudikálhat. 

szágban a helga nagykövetet 
(ATHÉN.) Különös eset foglal- 

koztatja a görög főváros diplomáciai 
köreit. Chaldaris miniszterelnök teg- 
nap szabadságra ment s üdvözlésénél 
az összes diplomáciai testületek kép- 
viselői megjelentee. Leon Noerry 
belga követ gyalog igvekezett a vas- 
utállomásra, de nem jutott el a per- 
ronra, mert a rendőrök anarchistá- 

nak nézték, feltartóztatták és gum- 
mibotokkal véresrz verték. 
A követ ájultan bukott a földre 
s csak akkor tudták meg, bogy 
kicsoda, amikor zsebeit kifor- 

gat:ik 
és az iratokat megtalilták. A diplo- 
máciai konfliktust csak az olasz kö- 
vet közbelépése akadálvozta meg. 

.. 

Sztrájkba lépnek az Iiris összes 
munkásai, ha szombaton nem tudnalk 

megegyezni a gyárigazgatóságával 
(KOLOZSVÁR.) Két nappal ez- 

előtt beszámolt a „Jóestét!" arról a 
sztrájkról, amely a kolozsvári Iris- 
porcellángyárban tört ki. A „Jóes- 
tét!" munkatársa beszélgetést folyta- 
tott a sztrájk kitörését követő órák- 
ban ugy a munkásokkal, mint pedig 
a gyárigazgatósággal. A két nyilat- 
kozatból nem lehetett tisztán látni a 
helyzetet, mert mig 

a munkások azt állitották, bogy 

a munkát azért hagyták abba, 
mert a gyár kusz, nébol pedig 
barminc százalékcs fizetésreduk 
ciót akart keresztülvinni, á gyár 
igazgatósága ugy nyilatkozott, 
bogy csak nébány százalékkal 
csökkentette a fizetéseket, azt 
is csak a külföldi nagy konkur- 

rencia letörése miatt: 
A helyzet jelen pillanatban az. 

hogy a gyár esztergályos mühelyében 

ötvenkilencedik életévét tapos- 
sa és többszörös nagymama, elő- 
kelő társadalmi poziciót tölt be. 
A család Erdélyszerte a legjobb 
névnek örvend, Kolozsváron 
több közeli rokona van s most 
a kilónként kimért sajtpapir 
nyilvánosságra hozza a nagy- 

mama gyermekkori megbotlását 

s ezáltal ujra napvilágra viszi a rég 
elfelejtett és már senki által sem tu- 
dott történetet. 

ti kimérése márcsak azért sem alkal- 
mas, mert 

turót és sajtot méba gyermekek 
k ásárolaaó aik, És kozükbe 
kapják ezt, vagy az ilyenszerü 
periratokat, nem épen az ifjvság 
nak való olvasmányt talál 
benne és a periratban talált le- 
irásokkal megmételyezik fiatal 

lelküket 

Nem tudjuk megérteni, hogy ezek 

a periratok 
kinek a tudtával és kinek a ren- 
deletére vedlettek sajtpapirrá, de 
tudomásunk szerint Erdélyben 
most is érvényben vannak a ré- 

gi magyar törvények, 
amelyeknek alapján ezeknek a per- 
iratoknak az cladása büncselekmény 
tárgvát képezi. Bihbari Miklós. 

erez z 

szünetel a munka. Csak a szakmun- 
kások dolgoznak, akiket nem érin- 
tett a fizetésleszállitás. A többi 

negyvenbat napszámos munkás- 
nő elhagyta a munkapadot és 
kijelentette, bogy a mostani fize- 
tési feltételek mellett nem haj- 

landó tovább dolgozni. 
A kolozsvári munkaügyi vezérfel- 

ügyelőség tegnapra tüzte ki a mun- 
kakonfliktus tárgyalását, de azon 
nem jött létre megegyezés a két fél 
képviselői között, mert a gyárigaz- 
gatóság nem akarta teljesiteni a 
munkásoknak azt a követelését. hogy 
a gyár köteles a még felmondásban 
is levő munkásokat az üzem kötelé- 
kébe visszavenni. 

Chirila vezérfelügvelő az uj tár- 
gyalásokat szombat délelőttre tüzte 
ki. amikor is remélhető. hogy vala- 
melyes megegyezés jön létre a rmaun- 
kaadók és a dolgozók között. Érte- 
süléseink szerint 

ba szombaton sem jön létre meg- 
egyezés, a gyár összes munkásai 
közösséget vállalnak az elbocsá- 
tott munkásokal és szintén 

sztrájkba lépnek. 

- PRÓBÁLJA MEG talp és bőr- 
szükségletét Kozák István bőrüz- 
letében, Cal. Reg. Ferdinand 25., 
(főpostával szemben) hbeszerezni. 
A legtartósabb minőségben, olesó 
napi árban vásárolhat. 

öbus 
Eluj-Bucuresti 
Mociu, Tárgu-Mures, Brasov, 

Ploesti-en keresztül.- Indui 
Kolozsvárról héttőn és csu- 
törtökön regeel 6 órakor. 
Indul Bucuresti-!ő vissza 
szerdán és szombaton dél- 
után 3 órakor. 
Menetegy. ..Lei 400 

; Menettérti jegy. , 700 
Információk és jegyek Kolozs- 
váron az autóbusz állomásnál 



Regény. Irta: J. H. SMITH 

(7) 
- Az autómat, Parker, rögtön! 

- kiáltotta; egy pillantás az órájá- 
ra meggyőzte, hogy rr óra lévén, 
reggelig nem megy vonat. Gyorsan 
felkapta a kabátját, kalapját, - 
Mings, maga velem jön, - rendel- 
kezett - majd az autón elmondja a 
többit. - Már sietett is ki, Mings 
alig győzte követni Parker előállt 
az autóval és Richard Mings-szel lé- 
pett ki a kapun 
- Vajjon van elég benzinünk? - 

aggodott Mings az autó felé siétve, 
de Richard egyszerre megragadta és 
gallérjánál fogva hátrarántotta. 
Ugyanebben a pillanatban csattanás 
hallatszott és Mings lezuhant. 

- Az Istenért, megsebesült? 

Illing és az odasiető Parker ijedten 
vizsgálták. A következő percben Bob 
már talpraugrott. 

- Az életemet mentette meg, fel- 
ügyelő ur, - lihegte - egy hajszál- 
nyira a fülem mellett süvitett el a 
golyó! 

A detektiv sipolt és rohanva érke- 
zett meg a közelben posztoló rendőr, 
aki Parkerrel együtt a megadott 
irányba szaladt a merénylő után. 
Még egy rendőr érkezett, akirc II-- 
ling haragosan szólt rá. 
- Kent, maganak mát rfo éra óta 

fel kellett volna váltania Morzont, 
- mondta szigoruan. 

A rendőr tisztelgett. 
- Felváltottam, felügyelő ur, a 

Royal Hotel előtt és onnan idekisér- 
tem az urat, akit figyelnem kellett. 
Már negyedórája itt sétálgat a ház 
előtt; naem mehettem közel, hogy 
észre ne vegyen es most ebben az iz- 
galomban elvesztettem szem elől. 
A Akkor siéssen utána, - mond- 

ta a detektiv - nem hiszem ugyan, 
hogy utól tudná érni, sietős most an- 
nak az utja! 

Alig hallgatta meg Patrker és a 
rendőr jelentését, akik nem tudtak a 
merénylő nyomára akadni, hanem az 
autóba ugrott. 
- Jöjjön, Mings, ha ezekután van 

még kedve és csináljunk haditervet. 
A kis ember egy pillanatig habo- 

zött. 

- Sohasem szerettem a lövöldö- 
zést, - ismerte be őszintén - de a 
felügyelő ur nélkül most halott len- 
nék és ha segithetek valamit, ezentul 
mindig szivesebben teszem, mint ed- 
dig! 

XII. FEJEZET 

- Az elhatározása nagyon szép,
 : 

kedves Bob, - mondta Richard, 
autóját a lehető leggyorsabban vezet- 
Ve a csendes uccákon - de figyel- 
meztetem, hogy most már v 
megy a dolog. A gyilkos 

megsejtette 

bennünk a méltó ellenfelet és azt is 
tudjuk, hogy nem lijed meg egy kis 
vérontástól. Ami pedig a lövést illeti, 
kötelességem volt nem éppen gyen- 
géden visszahuzni, namcsak ember- 
baráti szeretetből, de a lövés nekem 
volt szánva. 
- Pedíig most neni sziveesen vál- 

tam volna mg az árnyékvilágtól, - 

sóhajtott a társa, akit beszédessé tett 
a kiállott izgalom - most patkol- 
jak el, mikor kitünő állásom és kel- 
lemes lakásom akadta 
- Ha pedig sikerül a vállalko- 

zásunk és a felügyelő ur hozzásegit 
egy bénlethez, vagy egy darab föld- 
höz, boldog leszek életem végéig! 

Swalesné jól ért a tyuktenyésztés- 
hez, mert vidéken néőtt fel és azt 
mondja, kifizető dolog, ha az ember 

(KOLOZSVAR") Az uj román 
banktörvény értelmében megalakult 
banktanácsnak az a célja. hogy a ro- 
mán hiteléletet feltátaassza és ennek 
érdekében végre akacja haitani a ban 
kok egyesülését és tömöitését, mert 
véleménye sezrint 

az ország 1100 pénzintézete kö- 
zül nagyon sok nem életképes 

A fővárosban az a vélemény alakult 
ki, hogy éppen elegendő volna, ha 

összesen ro0 jól megalapczott 
bank, illetve tagarékpénztár bo- 
nyolitaná le a hitelforgalmat. 

A legfelsőbb banktanács azt szeretné, 
ha a pénzintézetek saját maguk haj 
tanák végre az erők tömoöritésér. Un- 
nek azonban nagyon sok akadálya 
van: a személyi kérdések mellett az 

(KOLOZSVÁR.) Az Erdélyi Gaz- 
dasági Egylet a Földmivelésügyi Mi- 
niszter védnöksége alatt a Szatmári 
Mezőgazdasági Kamarával, Gazdasá- 
gi Egylettel és Mezőgazdasági Szín- 
dikátussal karöltve 

Szatmáron nagyszabásu mező- 
gazdasági, ipari és tenyészállat- 
kiállitás: rendez október bó 6- 
10 napjain, amikor már az ősz- 
szes mezőgazdaság: termények 

betakaritása megtörtént, 

Ugy a gazdatársadalom, valamint a 
gyár, kézmüű és háziipár reprezen- 

tánsai nagy elékészületket tesznek a 

kiállitás fényes sikere érdekében. A 
kiállitást a hatóságok képviselői is 
messzemenő támogatásukról biztosi- 

tották. A kiállitáson képviselve lesz 
4 mezőgazdaság minden termelési 
ága: 

a mezőgazdasági termények és 

termékek, szőlészet, borászat, 

gyümölcsészet, a mezőgazdaság- 
3al kapcsolatos vegyi és gép- 
ipar, élelmiszer-ipar, kertészet, 

Épitöőmunkás-mozgóban: 

Szombaton, augusztus 4-én 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 
9 órakor, hétfőn, kedden 7 és 9 órakor. 

A halál völgye 
Izgalmas cow-boy dráma. ; 

Főszerepben: Georco OBErien, a cow-boy király 
legujabb filmje. 

Helyárak 10 és 12 * 3 lej. 

ügyesen csinálja. És milyen jót fog 
uenni a sok tojás és főzelék a gyomor 
bajomnak! De mondja, felügyelő ur, 
- szakitotta hirtelen félbe a tervez- 
getést - honnan vette észre, hogy 

lőni tfognak? Nekem igazán kitünő 
fülem és szemem van és semmit sem 
láttam, vagy hallottam. A felügyelő 
ur látta a merénylőt? 

(Folytatjuk.) 

lögnaváson van ezer han 
Romániában 

intézetek aktiváinak értékelése is. 
A romániai pénzintézeteknek (934 

augustzus 15-ig pontos helyzetjelen- 
tést kell késziteni magukról a Nem- 
zeti Bank számára, amely 

ellenőrzi az adatokat és ameny- 
nyiben október 7-ig a bankok 
nem állapodnak meg bitelezőik- 
kel, "7 a Nemzeti Bank a leg- 
több banktanáccsal együtt fog- 
ja kiválasztani azokat a pénz- 
intézeteket, amelyeket szilárd- 
ságuknál és megalapozottságuk- 
nál fogva legalaposabbnak tart 
arra, bogy tovább működjenek. 

A többicket ezzel szemben sorsukra 
hagyják. 

Pénzintézeti körökben nagy écdek- 
lődéssel tekintenek a javaslat végre- 
hajtása clé. 

Készül az országos mezőgazdasági, 
ipari és tenyészállat kiállitás Szatmáron 

mezőgazdasági eszközök ipara,. 
Külön csoportot fog képezni a kis- 
állat és nagyállat kiállitás, mel 
utóbbinak megrendezésére a rendez 
ség a körzeti kamarát kérte fel. Fel- 
vonul a kiállitáson az országszerte is- 
mert szatmári kisipar. amelynek ter- 
mékeit ez a nagyszabásu kiállitás lesz 
hivatva Erdély és az ókiírályság és a 
külföld ideözönlő érdeklődői előtt be 
mutatni, külön kiállításs csoportot 
fog képezni a háziipar és népmüvé- 
szet. A kiállitással egyidőben tartja 
meg a kereskedő társadalom az orszá- 
gos kereskedőkongresszust. A keres- 
kedelmi teestületek ezemkivül kira- 
katversenyt és olcsó vásári hetet ren- 
deznek. A kiállitás tartama alatt tart 
ják az iparosok országrészi kongresz- 
szusukat, a méhészek. szövetkezetek 
vándorgyüléseikt. A kiállitással kap- 
csolatos kérdésekben felvilágositást 
nyujt az Erdélyi Gazdasági Egylet 
téei, Str. A. Murcsan 10.), vagy a 
iállitás helyi irodája (Szatmár, Str. 
Regina Maria 17.). A bejelentések is 

a fenti irodákhoz küldendők. 

Társadalmi élet 
( Fürdő kirándulók figyelmébe A 
„Mured' turista szakosztálya közli, 
hogy augusztus 5-én és 6-án rendezendő 
tura Szováta fürdőre lesz, mely hétna. 
pes lesz. Valamiut a vasárnapi Torda 
bányafürdői turára legkésőbb szombat 
délelőtt 10 óráig lehe: jelentkezni, Rész. 
vételi dij Szovátára 175 lej. Turavezető 

Györke Márton Részvételi dij Tondára 

lentkezni lehet az „Unió papirkeres- 
kedésben, Str. Memorandului és Darvas 
fodrásznál. Calea Motilor 112. szám 

alatt. Vendégeket mindkét csoportban 
szivesen látnak. 

(-Kirándulás a turi hasadákhoz A 
Kolping Legényegylet turista szakosztá. 

lya augusztus 5-én gyalog turát rende: 
a turi hasadákhoz. Indulás szombat 

este 10 órakor a legényegyletből (Str 

Baron L Pop 3) Vezető Ehry János. 

Vendégeket szivesen lát a szakosztály 
vezetősége. Legközelebbi turánk augnsz. 
tus 12-én lesz Malegszamosra. 
(-) Kirándulás Szobátára A Kolping 

Lesgényegylet f. hó 5-én, vasárnap kirán. 

dulást rendez Szovátára. Indulás szom- 

bat este 11 órakor. jJelentkezni lehet 

szombat este 9 óráig a legényegylet. 
ben (Str. Baron L. Pop 3.) Vendégeket 
szivesen lát a vezetőség. 

EKE-SPORT 
Eredmények: Juventus-Hercules, 12 

játékos, 146:143. Testvériség-Jóbarát, 

14 játékos, 157:106. Törekvés-Remény, 
12 játékos, 140:129. Firtos-Hargita, 10 
játékos. 143:96. Gloria-Oitux, 14 játé- 
kos, 201:184. Olimpia-Firtos, 11 játé- 
kos, 132:128. Amateur Turdán az Iparos 
köri pályán TIT A) és B) csapataival 
játszott 12 játékossal és azt 203:184, 

kéző naptár. Szombat: Kombinált és 
Hercules Szabó-pálya Olimpia-Pál 
ma, Olteanu-pálya. Postás-lris. Gárdan 
pálya. - Vasárnap. Olimpia és Gloria 
csapatok mennek Turdára a Testvériség 

csaaptához barátságos mérikőzésekre 
délelőtt. - Hioatalos rész. Ujonnan 

alakult „Rapid" Baróth szlékhellyel, 20 

alapitó taggal és következő tisztikarral: 

93. csapatszám alatt leigazoltatoti. Hl- 

nök Imre Dominik, alelnök Baczoni Jó 

zsef, titkár Csiki Vilmos, csapatkapi 

tány Jancsó László. pénztáros Csiki 

Vilmosné, ellenőrök Ádám Péter és Bog- 

dán Árpád. dán Arpád Mindiké csapat 

a brassói kerülethez tartozik. Verseny- 

képesek. - Japitás: Olimpia-0ituz 

közölt eredményei megsemmisittetnek, 

mert nem játszatott le. Téves közlés 

volt. - Előzetes jelentés: 12-én a Ma- 

tadors-Jóbarát és Corvin a Szent Já 

nos-kuthoz tartanak kirándulást és er- 

dei vereenyt. - Augusztus 19-én CFR 

33. Tg.-Muresről Clujra jön és itt a Jó- 

barát és ÍIris csapatokkal játszik. Külön 

program szerint. 
..... 

lanovics jJenő szinigazgató 
budapesti karrierje 

(KOLOZSVÁR.) Janovics Jenő 
dr., a kolozsvári Magyar Szinház 
volt igazgatója, aki - amióta meg 
vált évtizedek óta betöltött pozició 

irodalomtörténeti tanulmányok- 
kal foglalkozik, megbivást ka- 
pott a budapesti Nemzeti Szin- 
báz igazgatójától: Vojnovicb Gé 

zától, bogy tudását és tapaszta- 
latait a legelső magyar szinbáz 

javára kamatoztassa. 
Értesülésünk szerint arról van szó 
hogy Janovics Vojnovich egyik leg 
belső munkatársaként a Nemzét 
Szinház rendezőjeként költözzék fel 

Budapestre. 

o5 lej. melyben a fürdőjegy is benne 
van. Turavezető Szakolczi Mihály. Je. 

meg 153:139 arányban nyerte. - Te 

jától, teljes visszavonultságban él, és



évfolyam 
n 

(KOLOZSVÁR.) Pár évvel ezelőtt 
4 S0lmii Carpatilor nevü sportegye- 
silet hatalmas sport-telepet épitett a 
Csikos-kert mellett. A stadion felépi- 
tse után a környék eddig lakatlan 
helyeit a tulajdonosok beépitették. A 
elekgazdák 
között Marosán fános monostori 
politikai kortes és a lakosság il- 
lemhelyeinek főfelügyelője (a ta 
karitás terén) belyet foglalt. 

A viharos multu politikai ágens tel- 
ke a sporttelep keritésétől egészen s 

4ta járnak a kolozsvári lakosok a 
telken átvezető ösvéenyen az anya- 
ráthoz fürödni. 
Saba senki meg nem kérdezte, 
hogy miért járnak a polgárok 
ezen az uton a nyári melegek- 
ben a Szamos habjaiban fürödni. 
Marosán ur a telket bekeritette és 

bpitett oda egy két tornyu deszka 
villác. 
A keritést a sportteleptől pon- 
tosan a Szamospartig csináltatta 

meg. 
A monostori telektulajdonos elhatá- 
rozta, hogy ha már „nagy pénzeket" 
ölt bele a „villa" felépitésébe, 

té- . 
. azt egy egyszeriüen zseniális 
os trükkel meg is fogja tériteni a 
al saját maga számára. 

Ugyanis, aki az anyagáthoz akar 
nyani a Monostori-ut és környéké- 
ről, 
ba nem akar 2 kilométeres kerü- 
lőt csinálni, kénytelen Marosán 
„birtokán" keresztül menni. A 
derék üzletember egy lejes belép 
ti dijakat szabott meg az arra 
elbaladó fürdőzék részére. 

Egy pecsétnyomót is csináltatott ma- 
a. ának (lévén jó üzletember), mellyel 
Ekapott beléptidijat nyugtázza. Aki 
fó- kifizette az egy leit, elment a gáthoz 

füirédni vagy egyéb ügyeit elintézni, 
mikor visszajött, , 
be kellett mutassa a vámszedő- 

0, 

nek a nyugtát, mert ellenkező 
- esetben csak ujabb egy lej lepen- 
tuz getése után érte az a nagy bol- 
jek. dogság, hogy nem kellett kerül- 
lés nie több kilométert azért, hogy 

bazamebessen. Ma- 
Já Idáig ugy, ahogy rendben volna a 
er- dolog, mert senki sem köteles a saját 
FR elkén átengedni idegeneket. Csak- 
Jó- hogy a bökkenő és a Marosám ur 

visszaélése abban rejlik, hogy 
van egy városi vendelet, mely- 
nek értelmében a folyóvizek 
partjától s5 métert számitva nem 
lebet magántulajdonosnak beke- 

riteni a kelyet. 

g Az ötméteres földcsik az állam. azaz A a illető város vagy község tulajdo- 

é na és az a rendeltetése, 
hogy esetle- 

8es partbeomlás esetén meg lehessen 
3 folyó partját javitani. 
Szóval, az 5 méteres területen 

ő mindenkinek joga van, minden 
yagi ellenszolgáltatás ellené- 

ben átmenni. 
A monostori politikai kortesnek 

uhát 
szó, nem volt joga bekeriteni egészen 

leg a Szamos partig a belyet 
zeti csak azért, hogy az arramenők kény- 
fel telenek legyenek az ő kapuján ke- 

i- fesztül menni és egylejes belépti 
nhkat fizetni. 

Szamos partig huzódik. Évtizedek 

ít 

Sőt ahhoz sincs joga, hogy egy- 
általában pénzt fogadjon el és 
üzletet csináljon abból a tény- 
ből, hogy az eniberek fürődni 

akarnak, mert meleg van. 
Egyéb vaj is van Marosán ur fe- 

jén. Egyik kolozsvári lakos nem 
akarta lefizetni az egy lejt s a Sza- 
mos part mellett akart átmenni a ső! 
vénykerités alatt. A telektulajdonos 
erre 

vasvillát ragadott a kezébe ; 
azt orditotta, begy mindenkit 
agyon út, aki pénz nélkül mer 

átmenni az „Ő telkén" 
Hogy milyen jól megy az üzlet 

Marosán urnak, az a tény is bizonyit 

-iz ügy elntézettaek fekiniheiű: 

..... 

aksis terroristák akadályozzák 
meg azt, hogy a közönség 
a Szamosban fürödhessen 

ja, hogy az elmult vasárnap saját be- 
vallása szerint 

500 lejz Aeresett egy nap aluatt. 
Az átlagos hétköznapi kereset 
5o-100 lej között bullámzik. 
Egész jó üzlet a mai munkanél- 

küli világban. 
Felhivjuk az illetékesek tigyelmét 

Marosán ur 
üzleti fogásaira és követeljük, 
hogy azonnal inditsanak vizs- 
afot. bogy milyen jogon ke- 

vitette el a város tulajdonát ké- 

pező öt métejes földcsikot és 
milyen rendelet alapján szed egy 
lejes belépti dijakat a gátnál 

fürődni óbajió közönségtől. 
(m. t.) 

a nyelvvizsgákat megtantjuk" 
- válaszolt Anghelescu Majláth püspök könyörgő levelére 

(BUKAREST.) Anghelescu mi- 
niszter hajlithatatian. Se kérés és sem 
miféle indok nem tudja eltériteni at- 
tól a szándékától, hogy nyelvviz5- 
ga rendeletével ujabb tortuzáknak 
vesse ala a kisebbségi iskolák taná- 
rait és tanitoit. Grói Majláth Ká- 
roly Gusztáv római katholikus pus- 
pök még egy utolsó kisérlettel pró- 
bálta meglágyitani a közoktatásigyi 
miniszter szivét. Floznik György pá- 
pai kamarás, püspöki titkár utján le- 
velet intézett Anghelescu miniszter- 
hez, amelyben valósággal könyörög 
a miniszternek a sok-sok ezer tanicó 
és tanár egzisztenciája érdekében. 
Emlékezteti a minisztert, hogy tiz 
évvel ezelőtt együtt állapitották meg 
a magánoktatási törvény fontosaob 
szakaszait és ezek között a 100. sza- 
kaszt, amellyel sikerült ezt a kérdést 
megoldáshoz juttatni. Emlékezteti 
arra is a minisztert, hogy rendelke- 
zése nemzetközi egyezségeket sért. 
„Annak a sulyos felelősségnek a ter- 
De alatt, amely Isten itélőszéke, a 
történelem, a saját lelkiismeretünk 
lőzet mindkettőnket terhel, a reánk 
bizottak testi és lellei jólétéért, keresz- 
tény felebaráti szeretettel kérem 
Exellenciádat, bogy hitvallásos isko- 
láink tanerőinekk nyelvvizsgáit füg- 
gessze fel és rendelje el a ro9. szakasz 
alapján a tanfolyamokat. Mindent 
el fogunk követni e tanfolyamok si- 

kere érdekében, mert mi is óhajtjuk, 
tanerőink megfelelő jaártassággal ren- 
delkezzenek a román nyelvben... 
- irta többek között és egyéb nyo- 
matékos okokat is felhozott a puspok 
kérése mellett. De hiába volt minden. 
Anghelescu ur törhetetlenül gasz- 
kodott elhatározásához. Rövl vála- 
szaban kijelentette, hogy az úgy el- 
intézettnek tekinthető, a nyelyvizs- 
gákat megtartják. 

Majláth püspök gondoskodot: róla, 
hogy levelének másolatát Éloznik 
püspöki titkán Tatarescu miniszter- 
elnökhoz és Titulescu külügyminisz- 
terhez is eljuttassa. 

HOL VIZSGAÁZNAK A KI- 
SEBBSÉGI TANÁROK? 

A közoktatásügyi miniszter a kö- 
zépiskolai tanárok a románnyelvü 
vizsgáit a következő városokban 
tüzte ki: 
Temsváron vizsgáznak: Arad, Te- 

mes, Krassó, Szörény, Hunyad me- 

gyék. 
Nagyváradon: Bihar, 
Máramaros megyék. 
Kolozsváron: Kolozs, Szamos, Na- 

szód, Torda, Maros, Fejér, Kiskü- 
küllő megyék. 

Brassóban: Fogaras, Szeben, Nagy- 

küküllő, Udvarhely, Háromszék és 

Brassó megyek. 
A vizsgák augusztus ro-én kez- 

dődnek. 

Szatmár, 

spoRT 
Kiutasitottaák Romániából 

a bécsi Hakoah csapatát 
Szatmári tudósitónk jelenti: A vá-, a játékosokat 1000-1000 lej pénz- 

ros sportközönsége körében kinos 
meglepetést keltett a kolozsvári szi- 

guranca egy szigoru rendelkezése. Az 

Olimpia ŐFR meghivására ugyanis a 

bécsi Hakoah csapata Szatmárra uta- 

zott egy mérkőzésre, ebből azonban 

nem lett semmi, mert a kolozsvári 
sziguranca egy rendeltével a csapatot 

kiutasitotta az országhól, azonkivül 

büntetéssel sujtotta. A nagy feltünést 
keltő rendelkezés indokolása az, hogy 
a Hakoah az engedélyezett városo- 
kon kivül is játszott ménkőzéseket. 
A Hak ah vezetői megfelebbezték az 
iteletet, de csak annyit tudtak elér- 
ni, hogy a pénzbüntetés alól feloldot- 
ták a csapatot, de a kiutasitást nem 

tudták visszavonatni. Ennek követ- 

* 

keztében a csapat tegnap Halminál el 
hagyta az országot. Nem kutatjuk, 

hibé a hogy a Hakoah mennyiben 
kiutasitás előidézésében, ennek azon- 
ban hívatalos jelleggel nem lett vol- 
na szabad megtörténnie. 
A kitutasitás ugyanis méltán kel- 

tett elkeseredést a vendégcsapatban 
és ez egyáltalán nem alkalmas arra, 
hogy külföldön az ország sportjának 
jó hirnevét keltsék. Simább diplomá- 
ciával és főleg a rendező egyesületek 
nagyobb figyelmességével el lehetett 
volna kerülni ezt a kinos csetet. 

Reménytelen a Románia 
óvása a TAC ellen 

Bukaresti tudósitónk jelenti: A 
nemzeti bajnokság intéző bizottsága 
szerdai ülésén foglalkozott a Romá- 
nia óvásával a második TAC elleni 
selejtezámérkőzés ügyében és azt rész 
ben elutasitotta, A bizottság megál- 
lapitotta azt, hogy ugy Korony, mint 
Havas jogosultan szerepeltek a TAC 
csapatában. Előbbi játékjogát a TAC 
még a mérkőzés előtt visszaadta, 
utóbbit pedig a szövetség igazolta le 
a TAC részere. A Románia óvásá- 
nak harmadik pontja szerint a fut- 
ballkapuk sem voltak szabályszerü 
méretüek. Erre vonatkozólag a bizott 
ság két tagját kiküldte Temesvárra 
helyszini szemlére, ahonnan ma tér- 
nek vissza és a bizottság ma esti ülé- 
sén fog véglegesen dönteni az óvás 
sorsa fölött. Sajnos, ezek után a Ro- 
mániának kevés reménye lehet a si- 
kerre, ami annál is szomorubb, mert 
az egykor nagy futballkulturáju Ko- 
lozsvárte - kedvezőtlen döntés ese- 
tén - csak egy csapat fogja képvi- 
selni a nemzeti bajnokságban, ugyan- 
akkor pedig lemesvárról három csa- 

pat: a Ripensia, TAC és Kinizsi 
vesz részt a nemzeti ligában. 

. 

AZ ORSZÁGOS VIZIPÓLÓBAJ 
NOKSÁG DÖNTŐJÉBEN az Uni- 
versitateat a temesvári ILSA-val, a 
bukaresti CER csapatát a Crisanaval 
sorsolták össze. A két mérkőzés győz 
tese egymással játszik. majd az in- 
nen kikerülő győztes a döntőt a ma- 
rosvásárhelyi MSE csapatával vivja 
meg. 

A HUNGÁRIA tegnap Beregszá- 
szon 3:0 (1:0) arányban győzött a 
helyi BEC elien Kardos, Turai és 
Cseh góljaival. 

OKTOBER 16-ÁN, Károly ki- 
rály születésnapján Bukarestben tart- 
ják meg a Román kupa döntőjét az 
Universitatea és Ripensia csapatai. 

HAMBURGER ÉS SCHMIDT 
fogja alkotni Románia Davis Cup- 
csapatát a Németország elleni Davis 
Cup-mérkőzésen a tenniszszövetség 
tegnapi döntése szerint. Bár a két 
játékos valóban elsőrangu játékerőt 
képvisel, a németek elieni mérkőzésü- 
kön legfeljebb elfogadbató vereségre 
számitbatnak. 
LUCHIDET, a labdarugó szövet- 

ség birhedt főtitkárát tegnap a bu- 
karesti liga közgyülésén a ligaelnök- 
ségből is kibuktatták. Luchide azon- 
nal beadta lemondását, 

- A pápa casteldanolfoi kasté- 
lyába utazott. Római jelentés sze- 
rint XI. Pius pápa elhagyta a Vati- 
kánt és egyhónapos tartózkodásra a 
casteldandolfoil nyári kastélyba uta- 
zott. Hosszu évtizedek óta most elő- 
ször történt, hogy a pápa hosszabb 
időre eltávozott a Vatikánból. A 
pápa Casteldandolfoban éppen ug 
el fogja végezni rendes mapi unkó 

ját, mint a Vatikánban. 
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Apróhirdetésekre ponatkozó oi- 
déki érdeklődőknek a lap levele- 
zési ropatában oválaszolunk. 

Megfelelő, Sürgős minél hama- 
rább, Ablak, ajtoók, Olcsó, To be 
happy és Jour darling jeligékre le- 
velek vannak a kiadóban. 
MISS ELISABETH, ahires gra- 

fologus-(jós)-nő, hogy mindenki 
ereshesse, mig városunkban 

tartózkodik, a mai naptól kezdve 
20 lejért konzultál. Nála mindent 
megtudhat tudományos és modern 
alapon. Piata Mihai Viteazul 15. 

(4540) 
MOZIHOZ társat keresek. Leve- 

lek „Mozi" jeligére a kiadóba. 
(4559) 

........ 

ADAS-VETEL 
ra 

EGY 50 literes aranyhalas akvá- 
rium nagyon olcsón eladó. Fülöp 
fodrász, Cal, Regele Ferdinand 17. 

(4499) 
ELADOKk sötét hálóbutor fekete 

márvánnyal 3500 lejért. Egy szép 
dióebédlő régi stilben márvánnyal, 
ö erős borszékkel, 1 tölgy asztal, : 
ebédlődivány 5500 leji Külön 1 
tölgykredenc 1500 lej. 1 konyhaágy 
600 lej. 1 rózsaszinü mátrác 8600 
lej. 1 fehér márványmozsdó 1500 
lej. Mind garantált tiszta. Str. Sin- 
cai 8. szám. (4576) 

KEVESET nhasznált fedeles ko- 
csi jutányosan eladó. Str. Dacia 7. 
Szilágyi. (4556) 

HÁZ eladó igen olcsón: szoba 
konyha, speiz; egy külön szoba, 2 
kemencéből álló pékség. istálló, 
fáskamrák, szép veteményeskert. 
Str. Take lonescu 55 (4418) 

EGY jókarban levő inditó ellen- 
állás rs Ampe, „Ganz eladó. 
Cim a kiadóban. (4385) 

KERESEK megvételre Zinger 
susztergépet. Str. Baron L. Pop 1. 
Bodega. (4563 

VALÓDI perzsa női bunda sür- 
gősen eladó. Cim a kiadóban. 

(4562) 

JÓKARBAN levő strafszeker el- 
adó Értekezni lehet: Hellmann, 
Calea Traian 7. (41553) 

ARANYÉRT LEGTÖBBET EI- 
ZET ÓRAKIRALY. PIATA MlI. 
HAI VITEAZUL 11. (3121 

SZÉP telek eladó. Str. Oásanu 
95. Értekezni Str. Vacarescu 16. 

(4476) 

4000 drb. Eternit fedél-lemez ki- 
fogástalan jó állapotban jutányo- 
san eladó. Értekezni „Unio" szál- 
litási vállalat. Piata Unirii. (4558) 

KOLOZSVÁR környékén, viz 
mellett 30-100 hold földet ven- 

nék bérbe. Ajánlatokat „Fötdbér- 

let" jeligére. (4535) 

JÓKARBAN levő bicikli és fe- 
délnek való cserép eladó. Str, Petru 
lares 26. (4564) 
...................... 

l KIADÓ LAKAS ] 
KIS szoba és konyha kis család- 

nak kiadó. Regele Ferdinand 10. 

(4569) 
AZONNALRA kiadó négy szoba, 

konyha mellékhelyiségekkel. Kü- 
lön telek. Str. Oaseanu 76. Értekez- 
ni Papsztnál, Regele Ferinand !. 

14865 

EGY csinosan butorozott külön- 
bejáratu szoba augusztus 1-re ki- 
adó. Cal. Motilor 81. (4199) 
KIADÓ vendéglő bodegával, 2 

nagy helyiség berendezéssel, 1 szo- 
ba konyha lakással, autóbusz meg 
álló, viz, villany, szép tiszta tágas 
udvar feltünő olcsón, augusztus hó 
15-én átvehető. Cim: Pop háztu- 
lajdonosnál, tSr. Pata 102. Délután 
2-ig. (4491) 

KELMEfFESTŐ üzemnek alkal- 
mas helyiséget keresek. Steiner, C. 
Traian 28. (4560) 

KÜLÖNBEJÁRATU olcsó buto- 

rozott szobát keresek Lehetőleg 
diszkrét legyen. Leveleket „Belvá- 
rosban" jeligére a kiadóba kérek. 

(4570) 

ALLAST KAPNAT 
z 

PINCEMESTERT keresünk. 
Ajánlatokat eddigi müködés vala- 
mint igények megjelölésével a ki- 
adóhivatalba. (4553) 

ÜGYES fiut jóházból vésnökta- 
nulónak felveszek. Schnabel. Reg. 
Ferd. 19. (4561) 
CIPÉSZSEGÉDET keresek, nőt- 

lent, javitási munkára, heti bérre. 
Alverna-ut 9. (Tisztviselőtelep.) 

(4571) 

IDŐSEBEB NŐ, ki vállalná a há- 
ziteendőket és kisgyermek gondo- 
zását, vágyik otthon után, kérem 
jelentkezzek, csak 40-en felül. Cim 
a kiadóban. (4573) 

1500 LEJ garanciával renelkező 
utazót konkúrrenciamentes cikk- 
hez felvesz az Agentura, Str. Me- 
morandului 2. (4574) 

VASÖNTŐKET felvesz Hirsch 
vasöntőde. (4516) 
.......... zdkzt 

KÜLÖNFÉLÉK 
ARANY KARKÖTŐÓRÁT tall- 

tam. Igazolt tulajdonosa jelentkez- 

zen a kiadóban. (4568) 

ELVESZETT 2 mopszli kutya. 

him és nőstény. Nyomravezető ji- 

talomban részesül. Adler, Strada 

BPénteken: Panoptikum. 

Amurg 44. (4568) 

szavanlként Lei, vastagabb be- 
tüvel 2 Lei. Legkisebb hirdetés ára 10 Le 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési dija 
5 Lei. Apróhirdetéseket aznapi megjelenéste 
délelőti ii óráig lehet csak feladni. 

ÁTKÖLTÖZTEM az ettermem- 
mel str. Trecatoara 9. szám alól a 

Cal. Reg. Ferd. 14. szám alá, ahol 

jutányos áron vátlalok abonense- 
ket ebéd és vacsorára. Szives párt- 
fogást kér Albect-étterem. (4538) 

ÜZLETEMET P. Unirii 15., 
Meinl-féle helyiségbe helyezem át, 
üzletáthelyezés miatt augusztus 
8-ig raktáron levő kalapokat ol- 
csón árusitom. Tabovits kalapsza- 
lon. Str. N. lorga 2. (4548) 
CIANGÁZZAL minden butorból 

lakásból, felelősséggel kiirt polos- 
kát László, Str. Rugului 56. Tele- 
fon4-25. (4567) 

MOZI 
ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 

Pénteken nagy kettős müsor. 2 film 
egy helyárért. Először Kolozsvárt. 

Az utolsó Don Juan. Főszerepben: 

Douglas Fairbanks és Bebe Daniels. 
II. A cárevics. Lehár világhrü ope- 
rettje. Főszerepben: Eggerth Marta, 
Georg Alexander, Ottó Wallburg, 
Ida Wüst. 

AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA: 
Minden idők 

legizgalmasabb fimregénye. 100 

százalékos szines filhn. Főszerepben: 

Lonel Atwil, Fay Wray, CGlenda 
Farriel. 

CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Péntektől: A hét legnagyobb eseménye. 

Három világszenzáció. Dollfuss te- 
metése. Max Baer-Carnera pilág- 

bajnoki mérkőzése. Szőke Szakállal 
kacagtató vigjátéka, Szakáll a pba- 

rietében. 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Szombaton, aug. 4-én 7 és 9 órakor uj 

müsor: A halál rölgye. Izgalmas 
cow-boy dráma. Főszerepben: Ge- 
org OBrian. A cow-boy király leg- 

ujabb filmje, tele izgalommal és 

szórakoztatással. Müsor előtt a leg 

ujabb Hiradó. 
Vasárnap d. u. 3, 53. 7 és 9 órakor: A 

halál pölgye Izgalmas cow-boy 

film. Főszerepben: Georg O'Brian. A 
A cow-boy király legujabb filmje. 
Müsor előtt a legujabb Hiradó. 

Hétfőn, kedden 7 és 9 órakor utoljára: 
A halál pvölgye 

SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: 

Pénteken: Az pagyok, akit szeretsz. 
Greta Garbo, a legnagyobb filmdi- 

va legujabb filmje. Leszállitott 
helyárak: 10 és 18 lej. 

Szünetben a legujabb slágereket ének- 
li Achenico Petro. 

- Elmarad a Szent Ferenc-rend 
Erzsébet Énekkrának zászlószente- 
lési ünnepélye. A Szent Ferenc- 
rendi Erzsébet Énekkarának folyó 
hó 5-re hirdetett zászlószentelési ün- 
nepélye, közbejött akadályok miatt 

elmarad. Az ünnepség időpontját an- 

nakidején közölni fogjuk. 

Ismeretlen tetőrők 
garázdálkodtak 

egy Fellegvár-uti villában 

(KOLOZSVÁR) Az elmult 
ismeretlen tettesek hatoltak be 
ismert urinő Fellegvári-ut 32. 
alatt levő villájába. A báz ajtajá 
álkulccsal felnyitották, majd a laki 
ból minden összeszedhető bolmit m 
gukkal vittek. 
A betörőnek nagyban megköny. 

nyitette a munkáját az a körülmény 
hogy a villa tuiajdonosnője nem ve 
otthon. Ugyanis már néhány i 
nyarálni ment. Az csetről reggel 
tesült a rendőrség. Dr. Rosvan end 
őrkomuiszár szállott ki a helysziné. 
és megejtette az elsőó vizsgálatot. El 
készült a rendőrségi jegyzőkönyv 4 
amely után táviratoztak a meglopa 
ház urnőjenek, aki ma este érkezi 
haza. Addig még nem lehet tudy 
hogy mit vittek magukkal az éjsza 
kai látogatók. 

.... 

Botrányos költözködés 
aBaritiu uccában 

(KOLOZSVÁR.) Néhány nappa 
ezelőtt a fenti cimmel egy cikk je 
lent meg lapunk hasábjain. A cikk 
ben szereplő háztulaidonosnő hozzá 
tartozói részéről a következőket je 
lentették ki: 

A tárgyilagossághoz és a háziasz 
szony fellépéséhez tudni kell, hogy 
lakó május elsejére megkapta a fel 
mondását. A lakó ezt nem fogadt 
el, mert május elsején nem költözöt 
ki a lakásból. 

Ezzel szemben julius 

éjje 

10-iki dá- 

levelezőlapban a lakó bejelentett, 
hogy augusztus elsejére kiköltözik 4 
lakásból. 

Ezt a bejelentést nyolc nappal 4 
kiköltözködés előtt a házigazda nem 
fogadta el s ragaszkodott az egyhavi 
felmondási idő kitöltéséhez. Tekint- 
ve, hogy a lakó augusztus elsején ki 
akart költözni a lakásból, az elma- 
radt felmondási időre járó összegért 
a házigazda élt a törvényben bizto- 
sitott zálogjogával s a rendelkezésétt 
álló eszközökkel megakadályozta 4 
lakásban levő butorok elszállitását, 
A háztulajdonosnő fiai a történ- 

teknél nem voltak jelen. 
A fenti nyilatkozatot az audiattt 

et altera pars elve alapján leközöl- 
jük. Az ügy egyébként amugyis a bi 
róság elé kerül, amikor is megállani 
tást nyer, hogy a két fél közül ki 
nek lesz igaza. 

" x 

A fenti nyilatkozittal szemben 4 
kérdéses cikk irója teljee egészébel 
fentartja az előző cikkben foglaltok 
összes állitásait. 

- Kerti mulatság. A kolozsvári 

Rapid sportegyesület dr. Hatiegant 
Emil volt miniszter védnöksége alat 
folyó hó 4-én, szombaton este 9 óral 

kezdettel nagy kerti mulatságot fen 

dez a Cell -Ursus sörgyár Monos 
tor-ut 4. szám alatti helyiségébe 

(Gazdasági Akadémiával szemben) 

Belépti dij személyenként 20 lej. Cs' 
ládjegy (3 személyre) so lej. 

afukci 

A gyönyörül 
és barátságos 

Magyar Szinházzal szemben 
világvárosi miisori 
láthat a Mözönmnség 

.. umDmnes társulata 
St amnes cCu Prima borok. 

Szolid árak. 
Azuga sör. 

.. ... ....... 

aA A a u . 
yas a tta ut 

Nyo 

Gőr



felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAYER ANTAL 
.. 

Nyomtatott a M AY ER-NYOMDA 
körforgó-gépén, Clul. 
eya 

merhesztóség és kiadóhivatal: Regele 
Ferdinand 66, balra 

Telefon 61. 

Augusztus 4. Szombat. Róm 
Naptár kat Domokcs. Prot. Dom. 
Gőr. kath. Sf. tin. Efes. Izr. 24. 

IGAZAN BAJ LEHET. 
Kiss: Mennyi bajom van a felesé- 
ummell Semmi étvágya nincs, de 
gazán semmi. 
Nagy: Honnan tudod? 
Kiss: Képzcid, még azokat az éte- 

eket sem akarja megenni - ame- 

»vektől az orvtcs eltiltotta. 

jó AjANLÓ, 

Csürögi: Ugy-e, jó orvosboz külda- 
. Megmondta legalább, hbogy 

in ajánlottam, hogy menjen bozzá? 
Bütyök: Igen, megmondtam. 
- És mit mondott erre? 

Fizessek előre . 

AMI OLCSÓBB LETT VOLNA. 

Jóbarát az ujdonsült fiatal férj- 
hez: 

-Boldog vagy? 
Igen. 
- Jól főz a feleséged? 
-Nem. 
- Hát akkor mut tud? 

- kRemekuül enekel. 

Nabailcd, ez az egész? Akkor 
ey kanári madár sokkal olcsóbb 

lelts vvina... 
atzo 

- Időjárásjelentés. A budapesti 

meteorológiai intézet jelentése sze- 

mnt további légáramlás, felhőzet, he- 
lyenkénteső várható. A hőmérséklet 

ilig változik. 

- Inuspekciós gyógyszertárak. 

nertárak teljesitenek éjjeli szolgá- 
htot: Dr. Biró (Piata Unirii), Deme- 
ter Cornel (Calea Motilor), Apostol 
(Calea Regele Ferdinand), Palóczy 
Calea General Foch). 

- Az V-ik állami osztálysorsjá- 

lék 4-ik osztályának 2-ik napi hu- 
zási eredményei. 100.000 lejt nyert 

122707, 5o000lejt a 13326 és 69200, 

25.000 lejt a 20083, 36522, 45648, 

49691, 55457, 57355 és a 65341 szá- 
mu sorsjegy és még számos kisebb 

nyeremény 25.00 lej és 5500 lej kö- 

zött. 

- Lejárt a kékhasu ezresek he- 

váltási határideje. Ma járt le a ré- 

8i kék ezresbankók beváltására ki- 

tüzött határidő. A Nemzeti Bank 

fókjainál eddig több milliárd lej ér- 

tékü ezresbankót váltottak be. Aki 

eddig nem váltotta be ezresét, annak 

ezresbankója elértéktelenedett és töb- 

Ezen a héten a következő gyógy- 

(BUKAREST) ) A főváros politi-) 
kai körében hatalmas szenzációt kelt 
az a hir, hogy Uica tábornok, akinek 
a mult hét folyamán Maniu bolt mi 
niszterelnök felfüggesztését követelte, 

(SANGHAI) EFoocov keletkinai 
várost ma délelőtt megtámadta egy 
5000 főből álló kommunista sereg, 
amely felszólitotta a város lakossá- 
gát, hogy pártoljon el a nankingi 

Zeletzky beismerte, 

(BUKAREST.) A Zeletzky-ügyben 
a hadbirósági ügyész Zeletzky szem- 
besitését tartotta szükségesnek. Az 
ügyész elhozatta Zeletzkyt Jilavá- 
ról és szembesítette Ilea hadbirósági 
jegyzővel. A hadbirósági jegyző meg- 
maradt Condescu tábornok előtt tett 
ama vallomása mellett, hogy 

ggázolási ügye 
(KOLOZSVÁR.) A törvényszék 

IV. szekciója ma kezdte tárgyalni 
Nicolescu Haralambienek, a dolgozó- 
ház igazgatójának gázolási ügyét. 
A mult év szeptember 26-án a 

Berde Mózes-uccában egy biciklista 
száguldott teljes sebességgel. Közvet- 
len a hátamögött jött Niculescu az 
autóval. A biciklista egy előtte ha- 
ladó gyereket akart kikerülni, de köz 
ben az autó alá kcrült. A gépkocsi 
kerekei sulyosan zegsepesitették 

Jancu, Groschi Icig, Kopel Rivel 

baltii vásárosok parasztszekérrel tér- 

tek haza a Falesti községben tartott 

nagyvásárról. 

Balti határában csuklyás nő ugrott 

a parasztszekér elé és két revolverrel 

eegébe megállásra szólitotta fel a 

kocsit. A szekéren ülők halálra ré- 

Mal! A hét ezmagyebb etesyei 1 

Dollfussiermetése 
Max Baer-Carnera 
Szöőke Szakáll 
Vvarielében. Számozott jegyek elővételben! Bemutatja a CAPITOL. 

LEGUJna 
Uia tábornok szabadságra megy 

Kommunista csapatok megtámadtak 
egy kinai várost 

ssss zzzzsz z zzzezzsszeztzzezzzozzezzussszokszzememeszkeazesenru 

fel a hadbirósági jegyzőnek 

Diculescu dolgozóházi igazaató autó- 

Revolvuerrel megtélenniiteii 
és Rirabolt három vásáros 

kereskedőt egy asszony 
(BALTI.) Vakmerő rablótámadás- 

nak csett áldozatul az éjszaka folya- 

mán három baltii kereskedő. Haim 

i 

azi szenzació! 
écs gépfegyvertüzben 

a bécsi lorrongások! 
vilagbajnoki 

boxmérkőzése. 

utolérhetetlen, köni yekig kacag 
fató vigjátéka Szalkáll a 

augusztus 2-án nyári szabadságra 

ment. A rövid jelentés nem szól ar- 

ról, hogy a tábornok szabadsága 
mennyi időre terjed. 

/ 

kormánytól. A veszélyeztetett város 
kikötőjébe számos külföldi hadihajó 
futott be, hogy megőrizze az ott lakó 
külföldi alattvalók életbiztonságát. 

hogy pénzt ajánlott 

Zeletzky nagyobb összeg peMzt 
ajánlott fel a részére. A szembe- 
sitéskor Zeletzky ezt be is is- 

mezte, 

tagadta azonban, hogy tudomása len- 
ne az Albisornak adott pénzről. Eb- 
ben az ügyben Miceket is tegnap 
hallgatták kii 

a biróság előtt 
Cbhirila Cráciun biciklistát, aki Ni- 
culescu ellen 250 ezer lej kártéritést 
adott be azon a cimen, bogy az autó- 
gázolás következtében 70 százalékos 
munkaképtelen lett. A sértett felet 
dr. Kertész Miklós, mig a vádat Chiu 
gudan ügyész képviselte. Az ügyész 
kérte a vádlott felmentését azon az 
alapon, hogy a biciklista a gyerekkel 
való összeütközés következtében ke- 
rült az autó alá. A tárgyalás lapzár 
takor még tart. 

mülten engedelmeskedtek a nő pa- 
rancsoló szavára és sorra üritették ki 
zsebeiket. . ; 

Hainuól 80 ezer, Groschi-tól 

150 ezer és Kopeltól 200 ezer 

lej készpénzt rabolt az is- 

meretlen revolveres asszony, 

aki a váratlan támadás után nyem- 

talanul eltünt. A csendőrség nyomoz- 

őrség nyomoz 

mert itt sztók ki olcsón és j
ól. 

-nez 
fényfolt 

vigye lunajá 

bé nem válthatja be sehol, mivel 

Ujabb határidőt nem tüznek ki. 

. 

- Ingyenes méhészeti tanfolyam 
Kolozsváronn Az Erdélyrészi Mé- 
hész Egyesület folyó évi szeptember 
hó folyamán Kolczsvárt méhészeti 
uanfolyamot rendez az EME házson- 

Bsárdi méhészeti telepén. A tanfolya- 
mon résztvehetnek féct Eak és nők, 

Huk és leányok ex yuránt. A tanfo- 
lyam hallgatása dijtalan. csupán a 
beirásért fizetendő 100 lej. A tanfo- 
lyamra jelentkezni lehet az EME tit- 
kári hivatalánál szept. hó 8-ig. A 
tanfolyam 14 napiz tart, naponta 
d. u. 4 órától kez lédőleg. 

- A TOLVAJOK VÉRESRE 
VERTÉK A KAÁROSULTAT. Nico- 
lae Oanea és Stan Vasile egyik szom- 
széduk legelőjén kaszáltak tegnap és 
megrakott szekér szénával akartak a 
legelőről hazajönni. Szerencsétlensé- 
gükre az uton összetalálkoztak a szé- 
na gazdájával, Butnaru Filippel, aki 
felelősségre vonta őket. A két tolvaj 
nekitámadt meglopott embernek és 
bol ököllel, boi botolkal ugy össze- 
verte, hogy az vértől boritva eszmé- 
letlenül a földre zubant. A szeren- 
csétlen ember segélykiáltásaira falu- 
beliok szaladtak a helyszinére, akik 
Butnarut kórházba szállitották. Álla- 
pota nagyon sulyos. A támadókat le- 
tartóztatták. 

- MEGISMÉTLIK ÜRMÖSSY 
MAGDA HANGVERSENYÉT. Ur- 
mössy Magdának, a Fővárosi Ope- 
rettszinház nagytehetségü, fiatal mü- 
vésznőjének tegnap este, az Ujságiró- 
klubban tartott hangversenye olyan 
nagy sikert aratott, hogy az Ujság- 
iróklub rendezősége szombaton este 
uj müsorszámokkal megismétli a dia- 
dalmas szereplést. Az unitárius püs- 
pöki titkár éneke esnő leánya Ábrahám 
Bál a Savovban cimü operettjéből és 
Paganini: Csibi-jéből adott elő ének- 
számokat, azonkivül néhány bájos 
müdalt énekelt utolérhetetlen kedves- 
séggel. A közönség zugó tapsorkán kö 
zepette ünnepelte a magyar operett- 
szinpad jövő csillagát. 

- Fekete darazsak Kolozsvárt. 
A fürkész darazsak sok százra menő 
fajtái közül több van, amelv levél- 
tetvek és egyéb rovarok testébe rakja 
pezejét és azok bé csatornájából sziv- 
ja el a növekedésüökhöz szükségelt 
tapanyagot és mindaddig a gazda 
állat más szervethez nem nvul, miz 
fejlődése biztositva nincs Ha már a 
pete növekedése egy bizonyos tokot 
elért, az álca megöli a gazdaállatot 
és az elpusztul. Ilyer a fekete darázs 
neven ismert igen hasznos tagjai is a 
fürkész darazsak 19gy családjának, 
emely a petéit az egész Erdélv alma- 
termését veszélyeztető vértetübe rak- 
ja. A vértetüne. sokkal szaporább, 
ezért minél feltézötcebb valamely 
vidék a vértetütől, annál nagyobb 
alkalma nyilik a fekete darázsnak a 
szaporodásra. Magyarország egyes 
vidékein a feke e darazsak egészen 
kipusztitották a vértetüt és most si- 
került az Erdély Gazdasági Egvlet- 
nek 20 imafaákon a fekete darazsa 
kat behozni és igy megszerezni a le- 
hetőséget arra, hogy Erdélyben is 
megindulion a vértetü ezuton való 
kipusztitása tekintetében a kezdemé- 
nyező munka. Ha sikerülni fog Ko- 
lozsvárt meghonositani a darazsakat, 
ugy a szelek szárnyán azok tovább 
fognak vándorolni és mint a kolum- 
bácsi legyek, de ellentétben azokkal, 
a gazdaközönségnek i igen naev hasz 

a 

nára és segitségére lesznek a agyümöl 
védelem terén. - 



Élet-halal harcra került 
a sor ortodoxo! és 

adveontisták között 

(TG.-FRUMOS.) Braesti község- 
ben tegnap akarták eltemetni Olariu 
Joant, egy elhunyt adventista prédi- 
kátort. Az adventista hitközség ugy 
határozott, hogy a halottat az orto- 
dox temetőben fogja örök nyuga- 
lomra helyezni. E célból a halottas 
menet már meg is indult az ortodox 
köztemető felé, élén a tamctő prédi- 
kátorral. 
Meghallották a dolgot azonban az 

ortodoxok, akik haragra lobbantak, 
hogy temetőjüket egy más vallásu ha- 
lott eltemetésével akarják „meg- 
szentségteleniteni", 

nagy csoportba verődtek s a te- 
metőkapu elé állván, meg akar- 

ták akadályozni a temetést. 

Ugyanakkor érkezett oda a teme- 
tési menet is. A két csoport vezetői 
között előbb éles vélemény kicserélés 
történt, majd hamarosan 

tettlegességre került a sor és a 
két felekezet bivei egymásnak 
rontottak. A véres verekedésben 
két ember, egy adventista és egy 
ortodox, életveszélyesen megse- 

besült. 

A verekedés végül is az orlodoxok 
Z / 1 . 

győzelmével végződött 

és az adventisták kénytelenek 
voltak halottjukat a nyitott sir 
mellelt bagyva, a jutásban ke- 

resni menedéket. 

Közben megérkeztek a csendőrök 
is, akik pár perc alatt helyreállitosták 
a rendet és megparancsolták az ad- 
ventistáknak, hogy 

prédikátoruik földi porbüvelyét 
a temetőn kivül temessék el. 

A jelentések szerint a különös vere- 
kedésnek,amely csak egy kipattant 
szikrája annak a feneketlen gyülö- 
letnek, amely a két felekezet között 
lobog, még sulyos következményei 
lesznek.. 

Nem sajátitotta ki Tufli 
Richard a Szamos melletti 

uccát 

A „Jóestét!" augusztus 3-ik, pén- 
teki számában cikket közöltünk Tuf- 
li Richard vol: alpolgánmesterről, 
amelybe tévedések csusztak be. A 
cikkben szó volt egy egyméter széles 
és mély árokról, amelyet Tufli Ri- 
chard vágatote volna azon az uton 
keresztül, amely a Donát-uti gátat az 
uj Sportteleppel összeköti és ezt ál- 
ltólag azért tette volna, mert nem 
akarta, hogy a homokszállitó fuvaro- 
sok az ő telkén keresztül hordják a 
Szamosból a homokot. : 
Mint utóbb meggyőződtünk, ezen 

a részen sohasem volt ut, hanem csak 
egy ösvény, amely a Haggibbor tu- 
lajdonát képező sportpályához veze- 
tett. A pályát, amelyet a sportegye- 
sület a tavasszal nagy költségek árán 
tudott csak használható állapotba 
helyezni, a homokszállitó fuvaros 
szekerek állandóan rongálták és ezért 
a Haggibbor vezetősége a nagy be- 
folyása Tuflihoz fordult, hogy jár- 
jon közben a kvesztornál, állitson 
fendőrt, aki meggátolja a fuvaros 
szekereknek a pályára való hajtását. 
Tekintettel arra, hogy ez nem járt 
eredménnyel, a végső esetben a Hag- 

gibbor árkot vágatott az ösvényen. 
Tufli Richard, aki népszerü ember 

Kalozsváron, ilyen módon került 

bele az egész ominózus ügybe. 

Rendőr 

Hahsbung ű 
BÉCS.) Osztrák politikai körökben a legnagyobb foku nyugtalanság 

uralkodik amiatt, hogy az a bir járja, mintba a legitimisták meglepetés- 
szerüen vissza akarnák állitani a régi osztrák-magyar monarchiát. 

Ezt a nyugtalanságot az a tény is jokozza, )ogy Habsburg Ottó fő- 
berceg, akinek, tegnap a Via Reggioközelében levő Dianorebe kellett vol- 
an érkeznie, nyári szunidőre, nyomtalanul eltünt. Ausztriában azt hiszik, 

hogy a főherceeg titokzatos eltünéseszoros összefüggésben van a monar- 
ckisták restanrációs törekvéseivel és bogy a főberceg Ausztria területén 

tartózkodik és csak azt a pillanatot várja, bogy csaszárrá kikiáltsák. 
A birek, babár ellenőrizbetetlenek, mégis azt látszanak 

hogy Ausztriában sulyos események vannak kitörőben. 

meghezáték a juliusi nyugnijak kifizetését 
Őriási tömeg nyugdijas gyuródott 

a pénzügyigazgatóság udvarán és az 
ablaka előtt. 

állta el az utat és rendre- 
rendre engedte be a pénztár előtt le- 

„igéret" folyosójának 

vő korlát végéhez a kiéhezett veterán 
tisztviselőker. Lassu tempóban, de 
mégis megkezdték vegre a fizetést. 
Ma és bholnap a juliusi illetmé- 

nyek kiutalását befejezik. 
Itt irjiuk meg, hogy a ki nem utalt 

Különös botrány 
egy repülőiőhadnaay és egy állomás- 

főnök közöltt 
(CONSTANTA.) Nem minden- 

napi botrány játszódott le tegnap 
este Eforia-fürdő állomásának pénz- 
táránál. Tegnap este ugy 9 óra táj- 
ban Papana repülő főhadnagy jegyet 
akart váltani az állomási pénztárnál, 
A pénztárnok nem volt a helyén és 
a főhadnagy nehány percig várni 
volt kénytelen. Éktelen düh szállta 
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meg és döngetni kezdte a pénztár- 
fülke ablakát. A hatalmas zajra be- 
lépett a pénzlárfülkébe az állomás- 

Hatasztrofális vihan pusztifatt üngliában 
és Nmenikábaa 

(LONDON.) Angliában óriási vi:) ban a hatalmas felhószakadás és vi- 
har és felhőszakadás dühöng. Az 
egyik angol rádióállomásnak vonalát 
a vihar elszakitotta. Az Angliában 
most berendezett mezőgazdasági kiál- 
litást a vihar szintén összerombolta. 
Ugyancsak nagy viharokról ka- 

punk jelentést Amerikából is. Detroit 
ból jelentik, hogy Michigan állam- 

Mallfusat a Nabel hékedíjra ajániják 
A Havas iroda jelenti, hogy az 
Osztrák Irodalmi Társaság javasolni 
akarja a Nobeldij bizottságának, 
hogy az idei békedijat néhai Doll- 
fuss osztrák kancellárnak, illetve csa- 
ládjának itéljék oda. 

FELOSZLATJÁK A NÉMET! 

TORNAEGYLETEKET 

(GR ATZ) Steierországban az osz- 

trák kormány által megbizott komi- 
; 4 

szár elrendelte, hogy Steierország te: 

rületén levő német néptorna egyesü- ! 

hogy a legujabban kiutale bonokért 

igazolni, 

bonokért beadhatják a kérvényt. 

I ogy mikor lesz be le bon és 
a névértéknek milyen hbányadát 
fogják a nyugdijasok bonjaikérnt 

megkapni, az a jövő titka. 

Az előrelátható jelek szerint azon- 
ban a bonhiénák gondoskodnak arról, 

18-20 százaléknái ne lehessen töb- 
bet elérni. 

az Eforia-fürdőn 

főnök, aki rendreutasitotta a főhad- 
nagyot. 
Éleshangu szóváltás keletkezett a 
katonatiszt és az állomásfőnök kö- 
zött. Végül is Papana repülőfőhad- 
nagy megunva a sok szót, öklével 
kétszer hatalmasan arculvágta az ál- 
lomásfőnököt, aki összeesett. 
A különös botrány ügyében nyo- 

mozást folytatnak ugy a repülőfő- 
hadnagy felettes hatósága, mint pe- 
dig a CFR. 

har a telefonvonalat és villanyvezeté- 
keket megsemmisitette ugy, hogy 
több város sötétségben maradt. A 
dühöngő elemi erőnek három ember 
esett áldozatul, mig 10 sulyosan meg- 
sebesült. A kárt egymillió dollárra 
becsülik. 

leteket oszlassák fel. 
ÉLETFOGYTIGLANI KÉNY- 
SZERMUNKA 

(BÉCS.) A vésztörvényszék, - 
amint azt a „Jóeslét!" megirta, - 
tegnap tárgyalta Kudel Pál 41 éves 
kereskedő bünpöret. Kudel egyik ve- 

zetője volt a kampóskeresztesek 
puccskisérletének. A biróság hazaáru- 
lás és lázadás megszervezésében ta- 
lálta bünösnek és ezért életfogytigla- 
ni kényszermunkára itélte. Az itélet 
ellen felebbezésnek helye nincs 1 

Elraboltak egy jasii 

elő a rendőrségen, hogy szombat 
este motorbiciklis 

Butnaruné meg van győződve arr] 
hogy a motorbiciklis fiatalember : 

határában elterülő buzaföldeken ke 

talmos 
A három buzatolvajt ma átadták 4 
ügyészségnek. 

m. évfolya 

18 éves uri leányt 
(JASI.) Butnaru Elena, jasi-i u 

asszony, feljelentést tett a rendőry 
gen, hogy r8 éves Marietta ney 
feltünő szépségü leánya néhány na 
pal ezelőtet nyomtalanul eltünt h 
zulról és azóta semmi hirt nem ad 
magáról. 

A kétségbecsett anya zokogva adt 

fiatalembert [/ 
tott a ház előtt álldogáini. A fiaul 
ember viselkedésee gyanus volt. 
cány, amint észrevette a fiatale 
bert, nyugtalankodni kezdett és k 
te anyját, hogy engedje el a mozib 
Az asszony mit sem sejtve, engedel 
leánya kérésének, aki sietve magár 
kapta ruháit és eltávozott hazulró 

leánya nitokzatos eltünése 
szoros összefüggés van. 

A hatóságok széleskörü nyómozás 
vezettek be a titokzatos eltünés ügy 
en. 

közöt 

- CSENDŐRSÉGI HIREK. 
tegnap letartóztatta a nádáseli csend 
őrség Csukás Györgyöt, aki mé 
1930-ban betört Rostás Gerő házi 
ba és onnan 7800 lej készpénzt, eg 
pár csizmát és más dolgokat lopot 
Annakidején a lefolytatott nyomozi 
folytán letartóztatták, de az ügyész 747 

bizonyitékok hiányában szabad 
lábra helyezte. A mult héten egy, " 
faluban elkövetett lopásból kifolyó 4. 
lag házkutatást tartottak Csukásnál, 45 
akinél megtalálták a lopott holmi 
kat. A további vallatások során Csu 7 
kás beismerte az 1930-ban elkövete 26 
betörést is. Átadták a kolozsvál 
ügyészségnek. - Lingurar Vasil 
Adalin községi cigányt letartóztatt 
a csendőrség, mert az Tripon Görgy 
től 2000 lejt csalt ki azzal a mesé 
vel, hogy nagyon jó százlejeseket fol 
hamisitani Triponnak érte, tizszete 
értékben. Lingurárnál letartóztatási 
alkalmával nagymennyiségü ólmot é 
egy üveg ezüst szinü bronzfestéket ta 
láltak. A szélhámos csaló cigányt be 
kisérték az ügyészségre. - A ni 
dáseli csendőrség letartóztatta Salon mu 
tá Alexandrut, aki tekejáték közben ak 
kilopta Ducai Vasile kabátjának ze/ 
béből 600 lejt tartalmazó pénztát a 
cáját. - Bucsa Teodor szabadságol 
katonát letartóztatta az apahidi 
csendőrség, mert az ottani állomáso 
veszteglő vagonokról lelopott két fél 
kart, amiknek az értéke mintegy 800 
lej és eladta 80 lejért Moldovan Tr 
iannak. 

- BUZATOLVAJOKAT E0 
GOTT A KOLOZSVÁRI REND 
ÖRSÉG. Régebbi feljelentések alap 
ján jó ideje folytatott nyomozást / 
III. kerüleeti rendőrség, a Kolozsvál 

resztbe rakott buzakévék dézsmálói 

nak kézrekeritésére. Tegnap délut 
aztán sikerült letartóztatni Pop [4 
cob komiszárnak és Gold detekti 

nek Baga Józsefet, Hadházi Istváni 
és Hadházi Istvánnét, akik rendsz 

resen lopkodták a buzát. A letartói 
tatás alkalmával Hadháziné nekitá 
madt Gold detektivnek, akit ef) 
kövel kezén sulyosan megsebesitétt 

Pop Jacob komiszárra pedig egy h 
Z 1. 

komondort akart ráuszita 
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